
vojenství doma a v cizině.
Nadporučík Karel Krepl:

Generál francouzské armády Paul Bossů.
Dne 1. září L r. vrátil se do své vlasti generál francouzské armády Paul 

Bossů, ve kterém ztrácí naše dělostřelectvo na slovo vzatého odborníka, armáda 
pak důstojníka nevšedních vlastností.

Generál Paul Louis Joseph Bossů narodil se 10, ledna 1869 v Roubali v se 
verní francii. Vystudovav střední školu vstoupil roku 1888 na polytechniku v Iv 
říži, po jejímž absolvováni se věnoval dráze vojenské a odešel do dělostřeleb 
školy ve Fontainebleau, z níž byl v říjnu 1891 vyřáděn jako nadporučík a vtělí® 
do 27. dělostřeleckého pluku v Dmiai v severní Francii.

Jmenován v dubnu 1900 kapitánem, jest v letech 1902 až 1904 posluchač® 
válečné školy v Paříži, po jejímž absolvováni byl zařáděn jako důstojník generál­
ního štábu ke štábu 18. armádního sboru v Bordeaux. Roku 1906 jest ustanov® 
velitelem 4. baterie 33. dělostřeleckého pluku v Poitiers, kde zůstává do reku №' 
kdy je znovu zařáděn ke štábu, a to u vojenského velitelství v Lyonu.

Roku 1912 byl jmenován majorem a určen velitelem 4. oddílu 60. delostre­
leckého pluku, který byl instrukčním plukem praktického kursu polního ddfr 
střel ectva.

Boku 1914 odchází do pole jako velitel 4. oddílu 60. dělostřeleckého pl* 
který tvořil sborové dělostřelectvo 20. armádního sboru.

V roce 1914 účastnil se major Bossů se svým oddílem ofensivy апи®! 
Castelneauovy v Lotrinsku, potom obrany opevněného pásma Naucy. Po bitn v 
Marně a za dostihů к moři a posléze v Belgii, byl major Bossů pověřen veleni® 
dělostřelecké skupiny. . . . . n

V lednu 1915 byl jmenován náčelníkem dělostřeleckého štábu armády v Bely
V dubnu 1915 byl přeložen jako podnáčelník štábu ke 20. armádnímu s»' 1 

kde byl jeho spolupracovníkem major Fa u c h er. dnes generál, náčelník fra№11 
ské vojenské mi-sse v Československu. Se štábem 20. armádního sboru účastnili 
ofensivy v Artois (v květnu 1915), v Chempagni (v září 1915), a bitvy u Verd® 
(v únoru a březnu 1916).
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V březnu 1916 byl jmenován velitelem dělostřelectva 153. divise, která nále­
žela ke 20. armádnímu sboru. V tomto zařádění účastnil se bitvy u Verdunu 
v dubnu 1916 a bitvy na Sommě od července až do prosince 1916.

Jmenován v roce 1917 prozatímně podplukovníkom, účastnil se stále jako 
velitel dělostřelectva 153. divise ofensivy v pásmu Laonu dne 16. dubna na Chemin 
des Dames. V této době byl velitelem 153. divise generál Pellé.

Od června do srpna 1917 byl přidělen střeleckému kursu dělostřelectva ve 
Valdahonu, kde řídil střelecký kurs polního dělostřelectva.

V srpnu 1917 byl přidělen znovu ke štábu a zařaděn jako podnáčelník štábu 
7. arniádního sboru. .
~""V únoru 1918 byl jmenován definitivně podplukovníkem a ujal se znovu 

velení dělostřelectva 153. divise, které opustil velmi nerad před šesti měsíci.
V září 1918 byl podplukovník Bossů jmenován prozatímně plukovníkem.
Sotvaže dozněla děla a ustala válečná vřava na západním bojišti, přijíždí 

plukovník Bossů dne 25. května 1919 do Prahy, aby, stále neúnavný, bránil zájmy 
spřáteleného státu v bojích na Slovensku. Ujímá se velení dělostřelectva 6. česko­
slovenské divise, jejímž velitelem byl francouzský generál Chabord. Za těchto bojů 
byl plukovník Bossů vyznamenán válečným křížem československým.

Po skončeném taženi na Slovensku byl ustanoven velitelem výcvičného stře­
diska v Milovicích, které obsahovalo tehdy školu pěchoty (dnes učiliště pro pěší 
vojsko), dělostřeleckou školu (dnes aplikační -školu pro dělostřelectvo) a armádní 
střeleckou školu pro pěchotu.

Když bylo v září 1920 organisováno učiliště pro dělostřelectvo v Olomouci, byl 
ustanoven jeho velitelem.

V říjnu 1921 opustil francouzskou missi v Československu a ujal se ve Francii 
veleni dělostřelectva 2. divise.

Dne 24. března 1922 byl jmenován definitivně plukovníkem.
V dubnu 1923 plukovník Bossů přijel po druhé do Prahy a po několikaměsíč­

ním pobytu u hlavního štábu v Praze ujal se v prosinci 1923 znovu velení učiliště 
pro dělostřelectvo v Olomouci a zůstal v této funkci až do svého odchodu letošního 
roku.

V lednu 1924 byl jmenován československým generálem.
Každý, kdo generála Bossuho znal, zajisté lituje jeho odchodu. Byl vlídným 

a milým velitelem, zkušeným a na slovo vzatým odborníkem v otázkách dělostře­
leckých. Byl nám všem zosobněnou svědomitostí a příkladným vzorem důstojníka- 
dělostřelce, který přímo zbožňoval naši krásnou zbraň, naučil nás pracovati a mo­
derně nazírati na otázky dělostřelecké. Naše dělostřelectvo může generála Bossuho 
právem pokládali za svého otce a jeho jméno zůstane, jak pravil při rozloučeni 
generál Kroutil, zapsáno zlatým písmem .v dějinách naší armády a našeho dělo­
střelectva.

Ale i privátně byl generál Bossů nadmíru příjemnou a všem sympatickou 
osobností, mající vlídné slovo pro každého.

Generál Bossů může býti plně spokojen s ohromnou prací, kterou vykonal pro 
blaho naší vlasti. Budeme ho všichni vždy s úctou a vděkem vzpomínat.

Přejeme generálu Bossumu ještě dlouhá léta v plném zdraví a mnoho zdaru 
na další dráze životem.

Z NAŠICH REVUI.
Vojensko-technické zprávy.

Boč. (1926), c. 8.
Mjr. Ing. Potěšil popisuje leh­

ký kulomet vz. 24. Je to typ vyzkouše­
ný při kulometné -soutěži v Milovicích 
t 1924, jehož -první výrobky byly po­
čátkem letošního- roku -přiděleny voj­
skovým tělesům, aby -je prakticky vy­
zkoušela a podala návrhy, jak jej při- 
způsobiti pro potřebu -jednotlivých 
zbrani (pěchoty, dělostřelectva a jez­
dectva). Je to výrobek zbrojovky 
v Brně. Podobá se pušce, jelikož má

pevnou dřevěnou pažbu. Opírá -se- vpře­
du -o zem o dvojnožku. kdežto pažbu 
drží ležící vojín v ruce a kulometem 
míří. Váží i s dvojnožkou 8%—9 kg a 
má rychlost, střelby 540—640 ran zkrá­
cené .Mauserovky, vzor 24. Náš lehký 
kulomet vz. 24 vyniká nad obdobné 
konstrukce jiných států svou malou 
vahou, snadnou vyměnitelností sou­
částek, jednoduchostí konstrukce a 
přesností střelby. Je to tím úctyhod­
nější, uvážíme-li, že naše zbrojovka 
začala je vyráběti bez zkušeností jako 
první továrna v republice na kulomety
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vůbec; dále nutno uznali i znamenitou 
součinnost našich vojenských zbrojních 
techniků,

P p 1 k. gen. št. Milhard dokon­
čuje stát o dělostřelectvu proti leta­
dlům. U děla proti letadlům musí stře­
la míti velikou počáteční rychlost. 
Dosud bylo dosaženo rychlosti 800—900 
m. Tato veliká rychlost působí však 
veliké opotřebení hlavně, jež zavinují 
mimo to ještě materiál hlavně, prach a 
těsnění střely. Doposud nepodařilo se 
■najiti prach, který by hlaveň nespalo­
val. Rovněž dosávadini ílepšeni majté- 
riálu Mavůového přidáním až 5% 
niklu nemá valného výsledku. Dnes 
vydrží hlaveň jen 600—800 ran. Proto 
jediným prostředkem je výměna duše 
v hlavni.

DaJší nesnadný problém je střelba 
proti letadlům na malé výšky do 1000 
m a mobilita děla. Autor přimlouvá se 
za koňský potah, nebof počítá, že děla 
proti letadlům opusti svá stanoviště 
jako poslední a budou při ústupu od­
kázána na přeplněné, eventuálně roz­
bité cesty. Záloha děl bude převážena 
na automobilech, jelikož by při vezení 
traktory příliš trpěla — názor to jistě 
správný. Rovněž vystupuje proti auto- 
kanotnu pro jeho velikou váhu (přejíž­
dění po stálých mostech, těžké vybřed­
nutí z měkkého terénu), jenž se ostatně 
ani v cizině netěší oblibě. Uvážíme-li, že 
váha nejlehčího děla je 32 q, je přece 
jen názor autorův o výhodnosti koň­
ského potahu povážlivý. Traktor má 
zcela jinou tažnou sílu, rovněž housen­
ková. tažná auta považuji za výhod- 
nějši. V č. 8. uvádí všeobecné zásady 
pro konstrukci kanónu proti letadlům. 
Odůvodňuje, že postačí max. náměr 85° 
(90" je zbytečné a mimo 1o střely při 
zpětném dopadu by ohrožovaly obslu­
hu děla), dále, že stranová rychlost otá­
čecí děla má činirti lU227sek., aby bylo 
možno zasáhnou t i letadlo letící rychlo­
stí 100 m/vt. na vzdálenost 500 m. Otá­
čeni musí se díti motoricky, nebof ruč­
ně lze dosálmotHl jen 8°/sek. Uvádí 
dále, že к namontováni měřicích pří­
strojů je zapotřebí 20—30 min., u dvou- 
staničního výškomeru 1 % hod., což by 
nevadilo, když by se namontování mo­
hlo státí před zájezdem baterie do po­
staveni. Jako munici doporučuje gra­
nát, jehož ostré střepiny letadlo nej­
více ohrožují. Místo časového zapalo­
vače u granátu doporučuje mechanický, 
který má malý rozptyl. Zastřelováni je 
nemožné pro velikou rychlost letadla 
a pro změny směru a rychlosti. Proto 
střelba děje se tím způsobem, že sledo­
váním letadla, zaměřovačem dostává 
dělo automatický námčr i odměr (pří­
má střelba). Lze stříleli i pomoci za­
měřovače umístěného mimo dělo a ba­
terii (centrálním řídicím strojem).

Ráže děla musi býti nejméně 13 mm, 
lépe 20 mm. počáteční rychlost má ;■. 
niti 800 m/vt., průraznost na 1'200—3(№ 
m. К této stati připojuje redakce něko­
lik statistických čísel, z nichž je zřej- 
mo, že za války sestřelili letci více tivž 
třikráte tolik letadel než dělostřelecká 
obrana. Nyní, kdy děla proti letadlům 
jsou dokonalejší a opatřena moderními 
zaměřovači, bude dělostřelectvo proti 
letadlům míti význam mnohem větší.

Hlídka automobilní obsahuje stát 
o. anglickém housenkovém traktoru 
Morris-Martel. Mjr. Mantell chce pře­
měnili za války zemědělské traktory 
v tanky pro jednoho muže tím, že je 
opatřuje pancéřovou skříni. Rovněž 
přeměňuje nákladní auto na housen­
kový zkušební tank. Dále je tu soupis 
motorových vozidel v Německu (za r. 
1924-25 stoupl v Německu počet vozil 
o 45%). Na 147 obyvatel připadá 1 auto­
mobil (v Americe na 6 obyvatel*. - 
Ženijní hlídka obsahuje zprávu o tech­
nickém výcviku rakouského spolkového 
vojska {mjr. Roczek). Je zajímavé sdě­
len í, že od každého vojína té či oné 
zbraně vyžaduje se v Rakousku: zna­
losti základní (míry, váhy, plochy), 
znalosti materiálu (i vázání lan a uzlů), 
zemní práce, dřevařské práce, staví» 
silnic, plavba na vodě loďkami, opev­
ňování a plováni. Je toho -trochu mno­
ho a vyžaduje to dlouhé služební doby.

Škpt. ing. Hájek

Podplukovník zdravotnictva MUDr. 
K. Z r ů nok: Pohlavní nakažlivé ne­
moci ve vojsku. (Zvláštni otisk z revue 
..Pohlaví“.)

Pojednání lékařské, sestavené podle 
správných statistických údajů, podává 
poučení o rozšířeni pohlavních chorob 
ve vojsku a srovnává je s poměry u ji­
ných stavů. Vycházejí tím najevo úka­
zy, které neodpovídají běžným názo­
rům a vyvracejí je jako předsudky.

Především vyvrací se předsudek, že 
by vojsko bylo hlavním nositelem a ši­
řitelem pohlavní nákazy. Tomu tak 
bylo kdysi v armádách žoldnéřskýdi 
od 15. do 17. století. V moderních armá­
dách, založených na systému všedbecné 
branné povinnosti, je celkový stav po­
hlavně nemocných mnohem menši uei 
u mužů v jiných odvětvích a povolá­
ních.

Druhým potěšitelným úkazem jest, 
že pohlavních nemoci u nás v posled­
ních letech ubývá. Za války i v prý 
nich letech po ni rozmohla se mravní 
nevázanost, společenská rozháranost 
nekázeň, jež značně napomáhaly šířili 
pohlavní choroby. Za to od 1. hj® 
1921, kdy máme už po ruce statistické 
údaje, pozoruje se stálý pokles jejich-

470



Tvrzení autorovo mohu potvrdili po 
dle soukromých zpráv z rozhovorů s od- 
hornými lékaři venerology, kteří též 
udavajt, že venerických nakaz skutečně 
ubývá.

Správně však dodává autor článku, 
fe zlepšeni n e n i zásluhou zákona pro 
potírání pohlavních nemocí, nýbrž že 
ie způsobeno nenáhlým návratem z po 
mrui válečných do správných koleji. 
Souhlasím také s jeho výkladem, proč 
ubývá lues rychleji než kapavky. Proti 
lues máme vedle starého medikamen- 
tového arsenálu již přes jedno desíti­
letí v ruce účinnou metodu léčebnou 
salvarsanem, máme spolehlivou diagno 
stickou methodu Boeder-Wasserman

novu, která je přesným ukazatelem 
o potřebě léčby.

Zdravotní poměry v naší armádě 
jsou v celku, pokud se týče chorob po­
hlavních, lepší než ve většině států ei 
zich. Dlužno zaznamenali ještě jednu 
věc: že velká část nákaz nevzniká 
v místě posádky, nýbrž na dovolené. 
V té věci bylo by třeba, aby rodina 
i okolí vojáka působily naň poučením 
a bránily svodů to nesvědomitých přátel.

Společným úsilím, prováděným lé­
kařskou činností, poučováním předsta­
vených a chemickou profylaksi bud v 
snad možno počet pohlavních chorob 
jak ve. vojsku, tak i v obyvatelstvu vů­
bec ještě více stlačili. Plk. Dr. Vinař.

Z cizích revui
a) Revues srbské.

Ratnik.

Sv. IV. duben 192$.
Gen. Četla Jovamovič: Organi- 

sace veleni v našem dělostřelectvu. 
Hlavni principy, podle nichž se provádí 
v armádě S11S. upotřebeni divisního a 
armádního dělostřelectva jak při úto­
ku, lak obraně. Funkce jednotlivých 
Ltoetŕeleckých velitelů. Příklady roz­
kazů.

Plk. Vojin Maximo vlč: Spoje­
necká úloha srbské armády na počátku 
velké války v r. 1914. (Pokračování.) 
Politická situace před vypověděním 
války n vztah jednotlivých států, s ni­
miž Srbsko sousedilo, к válce. Mezispo- 
jenecké politické a vojenské úmluvy a 
dohodnutí: trojispolek a troj dohoda. 
Strategické koncepce hlavních velitel­
ství: válečný plán, strategický rozvoj.

Kapitán vál. lodi Nikola N. 
Stan ко víc: Letectvo v námořní vál­
ce. (Podle anglických pramenů). Ná­
morní sila (nadvláda nad mořem). 
Akční rádius námořního letectva. Lodi 
- nosiči letounů. Nosiči letounů jako 
nadvodní bojový prostředek: jejich 
"patné stránky v taktickém smyslu. 
Vliv počasí. Podmínky bombardování 
i letounu, Rlsiko a zkušenosti. Letoun 
proti válečné lodi. Judsko. Ofensivni 
operace. Americké /zkušenosti. Závěr.

K o r v e 1 n i kápi 4 á n V i к tor V. 
Klob n čar: Tsing-tao. Všeobecná si­
tuace na počátku světové války. Opev- 
tóni a výzbroj. Organisace velení. 
Obíraný plán. Útočný plán a nástup 
Japonců.

M.: Krátké dějiny Soluně, státu a 
města. Soluň pod tureckou nadvládou 
Přistěhování španělských židů. Krátký

přehled židovské kultury a její vliv. So­
luň jako základna válečných operací. 
Počátek úpadku turecké moci, eolnňská 
bitva v r. 1821, války povstalecké, osvo­
bozovací, balkánské a světová.

Plk. U. S. А. II. Sergent: Strate­
gie na západní frontě (překlad). Pokra­
čování článků z „Ratniku“ za duben a 
říjen, ve kterých jeist ikriticky probí­
rána serie hlavních německých chyb za 
světové války.

Plk. Pavle G. Pavlovic: O du­
ševní práci důstojníka.

Sv. V., květen 1926.
Náčel n í k hl a v n í h o ši á b u 

gen. Petitu- Pešie: Vojvoda Misie 
jako voják.

Plk. M a x i m o v i č: Spojenecký úkol 
srbské armády na počátku velké války 
v r. 1914. (Pokračovátní.) Rakouský ope­
rační plán. Srbský válečný plán, ná­
stup v r. 1914 a počáteční operační 
plán. Ruský nástup a počáiteční operač­
ní plán v r. 1914. Závěr.

Gen. Dušan T Šimonov i č: 
Taktické upotřebeni letectva. Organi- 
sace armádního letectva. Principy po­
užití za postupu. Princípy použití 
v útoku a obraně. Rozkazy velitele ar­
mády. Velitel armádního letectva. Po­
užili letectva v divisi.

Korvetní kapitán Viktor Klohu- 
čar: Tsing - tao. (Pokr.) Útoky Japon­
ců a. boje v .předsunutém pásmu. Dru­
hé období obrany Tsing - tao,

Pplk. Bo ž i d ат P u t n i k o v i é: Ne- 
še ženijní vojsko. 'Kritický článek o ne­
dostatcích ženie SHS.) Provádění výcvi­
ku jaké by mělo býti (u vojaka v let­
ním a zimním období).

Recense (Ocene i prikazi): J. A. úto­
čí na generála Dragutina Milutinoviée.
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který v -knize „Timocká divise II. vý­
zvy v prvé a druhé balkánské válce 
1912/13“ posuzuje ostře tehdejšího ná­
čelníka. štábu vojvodu Pútnika jak po 
stránce jeho strategických koncepcí, 
tak po stránce osobní.

Červen (sv. VL).
-Gen. Milan Nedič: Problémy ve­

lení ve spojeneckých válkách. Autor 
v úvodu zdůrazňuje, že princip hospo­
dárnosti sil vyžaduje jednotného velení 
a zmiňuje se o otázce jednotného vele­
ni vojsk Malé Dohody. Problém velení 
u centrálních mocností.

Gen. Dušan S i m o v i č: Taktické 
použití letectva v rámci armády. (Po­
kračováni). Letecké rozkazy. Plán pro- 
tiletadlovó obrany. Řešeni praktického 
příkladu o použití letectva.

Pplk. Bož i dar Pútnikov i é: 
Naše ženijní vojsko. Výcvik poddůstoj­
níků. Výcvik důstojníků.

Pplk. Ljubiša Hadži-Popo- 
v i é: Zkapalnělý vzduch jako výbu- 
šina.

Pplk. Milan J Ilié: Training ko­
ní. (Podle Dr. Borna a Dr. Můllera),

Plk. Djordje Jorgovič: Orga- 
nisace spojovací služby.

a) v míru, b) od počátku mobilisa- 
ce do ukončení nástupu, c) od počátku 
operací do ukončení války.

Kapitán I. tř. Větičko Boj o- v i é: 
0 použiti akustických značek v službo 
přezvědné a udržováni spojeni.

M. .1. S. Připoutáni letounů na vzdu­
choloď během letu.

Plk. franc. arm. Reboul: Výzbroj 
německé pěchoty (překlad).

Pplk. K M. B.: Velké slavnosti zá­
ložních důstojníků v Záhřebe.

Recense: Plukovník Živadin Jovano- 
vič reaguje na kritiku generála Marice 
o- knize „Vogensko-stra-tegický zeměpis“.

Pešadiski glasnik

Sv. I. (leden—březen) 1926.
Brig. gen. G r g u r V. K i s t i č: Co je 

třeba věděti o pěchotě. (Pokrač.) Pěcho­
ta se brzy opotřebuje a proto potřebuje 
podpory osifatnioh zbraní, hlavně dělo­
střelectva. Proto musí delostrelec znát! 
způsob pěšího boje a býti za všech 
okolností připraven к podpoře pěcho­
ty. Nejlepší záruku к tomu skýtá dobré 
spojtení a z toho tua prvém místě tře­
ba uvést i spojeni osolí ni a přímé spo­
jení zrakem. К tomuto druhu spojeni 
jest zapotřebí vzájemné dobré vůle a 
taktu. Duše pěšáka. — kterou delostre­
lec musí znáti —■ vyžaduje, aby dělo- 
střelce viděl a cítil jeho přítomnost. 
mH v něj neochvějnou víru a věděl, že 
se vždy může nadití jeho podpory. Ně­
kteří naši dělostřelci si dobyli nejen 
u důstojníků, ale i u prostých pěšáků 
takové důvěry, že tito se vyjadřovali.

že se ničeho nebojí, dokud tu je naš 
„Niko Раша“, „Strýc Ljuba“ aul., mí­
níce tím jednotlivé velitele hatěni 
a oddílů. Delostrelec musí sledovali 
boj a vývoj situace okem, aby mohl 
kdykoliv zasidmouti, a to podle potřeby 
iniciativně bez rozkazů. (Pěchota ovšem 
nesmí vždy počítali -na pomoc ostat­
ních zbraní, nýbrž musí se äpolehnouii 
na vlastní prostředky. Psychologie j* 
šáka vyžaduje, aby viděl účast všech 
zbrani při provádění svěřeného úkolu. 
Součinnost zbraní a obětavost jest nut­
ná. při všech taktických operacích, 
zejména pak při ústupu, kdy morál­
ka pěšáka jest otřesena; v tom při- 
padě vhodné zasáhnuti delostrele­
ctva. letectva a jezdectva čini divy. 
Osobní příklad a sebeobětování dů­
stojníků ve všech těžkých a kriti­
ckých situacích hraje arci hlavni úlo­
hu. (Doloženo mnoha skutečnými pří­
klady z posledních srbských válek? 
Pplk. Dragutin D. Pan důro viř: 
Druhy palby z pušek v našich mina- 
lých válkách. Podle cvičebního řádu 
pěchoty (z r. 1909) rozeznávala se pal­
ba: volná, rychlá a salva.

Do války v r. 1912 se vstoupilo 
s doktrínou, že normální druh jest 
palba, volná a palba rychlá (s obměna­
mi), kdežto salvy byl-y považovány za 
způsob palby výjimečné. Ve válce 
1912/13 převládala v celku mírová 
doktrína. V r. 1914/15 hlavni zbraní pě­
choty byla puška a kulomet byl zbrani 
pomocnou, což mělo vliv na způsob pc- 
užití puškové palby (hustota střelecké­
ho roje a způsob počátku palby). Po­
zději. po zavedení většího počtu auto­
matických zbraní a zejména v zákopo­
vé válce, palba z pušek měla úlohu po­
mocnou. a početnost automatických 
zbrani měla vliv na bojové rozčleněni 
(bojová skupina). Při tom převládal 
druh palby volné a rychlé, kdežto pal­
ba. salvami vymizela. I. .1. D. a P. J. B.: 
Spojení mezi pěchotou a dělostřele­
ctvem. Spojení zrakem. Osobní spojeni 
velitelů dělostřeleckých a pěšího voj­
ska. Upotřebení různých materiálních 
spojovacích prostředků (pojítek). Spo­
jeni taktické (úkoly a rozkazy) Major 
I v a n L. M ata g i é: Polní střelba jed­
notlivým dělem 37 mm. Střelba byla 
provedena v důstojnické škole pro pě­
chotu v Kalinoviku za účelem instruk­
tivním (použití jednotlivého děla v bojí 
přiděleného praporu při úlokui. Střelba 
provedena jedním dělem vz. Piteau a 
jedním dělem vz. Škoda. Článek se za­
bývá jen střelbou z děla vz. Piieau. 
Kapitán Branko V u d j а n: Паш 
rozmnožováni výzbroje pěchoty. Člá­
nek sleduje snahy a idey různých sta; 
lů v tomto směru. Učitel v pěst 
důsl. škole Josef Javorik: Rá­
diotelegrafie. Technická stránka tohoto
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spojovacího prostředku a hlavni piún- 
^py konstrukce radiotelegrafnich apa- 
lútů. A. K os o v a 1 o v: Fosgén. Fysi- 
уЫш a chemické vlastnosti; výroba; 
fysiologický vliv na organismus; ochra­
na a taktické použití fosgénu. V a- 
lerian V. Baranov: Recense stu­
die gen. Golovina „0 organisaci budou­
cí ruské pěchoty“ (Vojeui Zborník č. 7).

Revue dále uveřejňuje řadu drob­
ností o novinkách ve výzbroji pěchoty 
v různých státech a. podrobnou litera­
turu z 36 vojenských řevní a časopisů 
z r. 1925, přehledně sestavenou ve věc­
ně skupiny, jako: taktika, palba, vý- 
íbroj, organiisace, výcvik pěchoty atd.

Sv. П. (duben—červen 1926).
Brig, gen, Grgur Rislič: Co je 

potřebí věděli o pěchotě (pokr.) Bojové 
prostředky pěchoty ti příčiny jejich 
vzniku: kulomet, lehký kulomet, do­
provodné dělo, minomet, ruční a puško­
vý granát. Použiti jednotlivých bojových 
prostředků pěchoty: puška a karabina. 
IMý kulomet a automatická, puška 
v útoku a obraně. Plk. Vojín M a- 
ximovič: Bitva na Bregalnici 17.') až 
26. června 1913. Vojensko-politické po­
měry před bitvou. Oboustranné roz­
místění sil 16./6. večer. Bulharský 
útočný plán, Srbský operační plán. 
Průběh bitvy (po dnech a u jednotli­
vých armád a skupin). Pplk. Dragu- 
< n D. P a n <1 u r o v i č: Řízeni pěší

b) Revues
Revue ďInfanterie.

Červenec 1926.
Anonym: Prapory kulometné. Or- 

Kmisace a vlastnosti praporů kulomet­
ných. Užití praporů kulometných. Po­
žadavky vztahující se к výzbroji a or- 
ganisaci praporů kulometných.

B o u c h a c o u r t: Pěchota v bitvě. 
Studie o obrané. Manévr pěchoty za 
útoku nepřátelského.

Aplikační práce taktická. Zadní strá­
ží v manévru ústupovém.

G o u b e r n a r d: Tanky v Maroku 
t. 1925. Úvahy o užiti tanků.

Zprávy z ciziny: Užívání plynů v 
Německu.

Srpen 1926.
Anonym: Německá pěší divise.
Per re: Tanky v předehře к bitvě 

olensivni.
I Bo u c h a c o u r -i.: Pěchota v bitvě. 

Studie o obraně.
Anonym: Prapor kulometný. Kon­

krétní případ užití.
Vergez: Poznámky o bojích v Ma- 

I roku.

') starého stylu.

palby (pušek a lehkých kulometu) v na­
šich minulých válkách (1912—1918). 
Autor navazuje ma svůj článek v I. sv. 
1926. Rozděleni palby. Počátek palby, 
její pozorování, sila a zaslaveni. Pove­
ly a rozkazy. Vliv na výkon vojáka 
v boji a disciplina palby. I řinek palby 
lehkých kulometů: povšechně, druhy 
palby a její počátek, boj lehkých 
kulometů. Pplk. Mil. Golubo 
víc: Boj proti bočné palbě. Autor 
podrobuje rozboru hlavni these člán­
ku stejného názvu mjra Lennuyeu 
v Revue ď lni. čís. 384. Major Ivan 
Božié: Řízení palby v užším smy­
slu. Počátek palby: vyhledáváni, 
výběr a označování cíle; dohádnuli 
vzdálenosti i stanovení výšky hledí 
a záměrného bodu: stanoveni druhu 
palby. Pplk. Mírko Rajch: Ne­
přímá kulometná střelba. Nepřímá 
střelba, s pozorováním. (Pokr.) Ev gé­
nije Novicki: Cvičná střelba. Člá­
nek vykládá a doplňuje ustanovení 
nové střelecké instrukce pro pušku 
(z r. 1924). Pplk. gen. št. Pet. D. 
Aračič: Porovnání německé a fran­
couzské pěchoty. Výzbroj. Pohyblivost. 
Síla úderu. Autor dochází к celkovému 
závěru, že francouzská pěchota jest ve 
všech probíraných bodech v převaze. 
Kapitán Branko F. V u d j a n: 
Nový francouzský lehký kulomet vzor 
1924. Mjr. gštb. Vyčítal.

francouzské.
Revue Militaire Francoise.

Červenec 1926.
Desma z es: Vylodění spojenec­

kých vojsk v Dardanelách. (Dokon­
čení.)

В loch: Válka chemická. (Dokon­
čeni.)

Anonym: Velké anglické manév­
ry r. 1925. (Dokončeni.)

A u o n y m: Kinematograf v ar­
mádě.

Dufour: Poznámky o vedení smí­
šené brigády v severním Maroku.

Anonym: Operace v Levantě. 
Srpen 1926.
Janet: Akce divise ve všeobecné 

ofensivě.
P a <i u e t: Útvary důstojníků zpra 

vodajských. Organisace zkušené u ar­
mádního sboru.

Rouquerol: Dobytí pevnosti Dou- 
aumontu.

P i g e a u d: Problém tanku r. 1926.
De Nerciat: Poznámky к pade­

sátému výročí válečné školy v Paříži.
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Revue ď Aftillerie.

Červenec 1926.
Grouard: Odpor vzduchu a po­

hyb střel.
Anonym: Zkoušky s děly a houf- 

nicemi Schneiderovými určenými dán­
ské armádě.

Lombarús: Metóda zastřelovací 
pozorováním dvoustranným.

Courbis: Dělostřelectvo v Maroku 
a zkušenosti z r. 1925.

Pot: Kaleni ocele pomoci dusíku.

Revue de Cavalerie.

Ďervenec-srpen 1926.
D e L a R o c h ě r e: Poznámka o vý­

cvikových způsobech v jezdectvu.
Ruby: Operace jezdectva Buděn- 

ného za polského ústupu z Ukrajiny 
(květen-červen 1920).

Operace marocké.

Revue ďEtudes Militaires.

6. 10. (z 15. VIL 1926).
René Lanson: Francouzská re­

voluce v zrcadle francouzském. (Po­
kračování.) Taine. Republikánští histo­
rikové současní: Aulard, Mathiez, Jau- 
rěs.

Anonym: Problém volebního
práva.

Č. 11. (1. VIII. 1926).
В runě au: Problém koloniální. 

Kolonie a nacionalismus. Všeobecná 
organisace ve Francii, v Anglii, v Itá­
lii, v Japonsku, v Německu, v Portu­
galsku. Politika koloniální dnešní a. bu­
doucí. (Pokračování.)

c) Revu.es
Memorialul geniului, rač 1926, č. 3—4.

Kpt, Panaitescu Traian: De­
strukce na Tise v r. 1919. Koncem dub­
na 1919 dosáhli Rumuni břehů Tisy. 
Hlavní velitelství nařídilo ihned zničit 
všechny přechody silniční i železniční. 
Utvořeno pět destrukčních skupin. Pi­
satel byl velitelem nejjižnější skupiny, 
které připadl jako nlavní ukul zničit 
železniční (současně silniční) most meizi 
Szentesem a Csongradem a železniční 
most mezi Hodmezo-Vasárhely a Szege- 
dinem. První z nich byl skutečně po­
škozen tím, že byl vyhozen pilíř na 
břehu obsazeném Rumuny. U druhého 
byla destrukce jen připravena -s využi­
tím permanentního zařízení, které bylo 
na mostě namontováno podle rakou­
ského předpisu „Uber permanente Mi- 
nenanlagen“, ovšem bez trhavin. Kro­
mě toho byl spálen jeden dřevěný

Revue militaire suisse.

Červen 1926.
F e у 1 e r: Švýcarsko a Francie na 

počátku války evropské.
S t e i n e r: Automobilová doprava v 

manévrech 5. divise.
Naef: Letectvo v budoucnosti.
Červenec 1926.
Lecomte: Organisace vrchního 

velitelství v armádě švýcarské.
Merzbach: Pravda o obraně Na- 

muru r. 1914. (Pokračováni.)
Hdhn: Pěší četa.
Srpen 1926.
A n d e r e g: Poznámka к úsporné­

mu užití dělostřelectva.
Naef: Problém stíhacího letectva.

Bulletin belge des Sciences Militaires.

Červenec 1926.
Hellebaut: Příspěvek к vypra­

cování taktické doktríny. Úkol před­
voje. Podpora předvoje dělostřelectvem 
za pochodu přibližovacího. Předehra 
ofensivy. Organisace velitelství divis- 
niho dělostřelectva. Plány palebné. Sou­
stavy palebné.

Van Egro: Bitva u Monsu: Pří­
chod Angličanů do Francie. Jejich po­
chod. První dotyk s nepřítelem 22. srp­
na 1914.

Barthelemi: Problém ostrahy. 
Napoleon. Válka ofensivní. Proti silám 
větším; proti nepřátelům slabším. Vál­
ka defensivní.

De Cae: Úvahy o předních strá­
žích.

M a s s a u x: Let plachtový.
Wf.

rumunské.
most vedoucí přes rameno Tisy 
u Szentes. Článek popisuje přípravu a 
provedení práce, výpočet trhavin.

J. M.: Moderní myšlenky o použití 
mechanických prostředků к účelům 
vojenským. Výňatky ze studií italských, 
francouzských a německých o použiti 
motorových vozidel к dopravě vojska 
a jeho potřeb.

Pplk. P e t r e s c u G h.: O taktickém 
použiti ženijního vojska. Pokračování 
překladu stejného článku v Revue mi- 
litaire francaise, pojednávajícího1 o tak­
tickém použití ženijního vojska v růz­
ných fázích bitvy.

Pplk. Bóra Gh.: Ženie a armáda. 
Překlad anglického článku generála 
Walkena, jak čelit potížím, které se 
staví v cestu řádné organisaci ženij­
ního vojska.

Mj. Vasiliu D.: Organisace terč-
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пц. Výběr posice. Opevnit a hájit lze 
každý terén. Jsou však tvary terénu, 
které nám usnadni jej opevnil a hájit. 
Orgamsace terénu je nasobitelem vo­
jenských sil, ona šetří krví vojínů. Te­
rén je nejdňleHtějším podkladem pro 
řešeni problému bitvy. Od terénu poža­
dujeme možnost činnosti a ochranu.

Činnost je podmíněna pozorovatel­
nami a komunikacemi. Ochrana se 
vztahuje ina ochranu proti nepřátelské- 
ши pozorování a proti přístupu nepří­
tele (překážky). Někdy převládá poža­
davek činnosti, jindy ochrany. Prvému 
požadavku hoví nejlépe svah obrácený 
к nepříteli, druhému pak svah odvrá­
cený od nepřítele. Článek dále pojed - 
niva:

1. o přípravě upevňovacích prací, 
a to: průzkumu na mapě a v terénu, 
zhotovení plánů, výdej rozkazů;

2. o provedeni, a to: permanence 
plánů úsek má mít trvalého ředitele 
prací, litery zůstane i když se posád­
ka mění). řízeni prací, kontrola prací, 
rozvrženi prací různým druhům zbra­
ní, prostředky к probuzeni zájmu o

práci и vojínů, pracovní doba, pracov- 
uí jednotky, pořadí nutnosti, -rozkazy;

3. o udržování hotových opevněni v 
dobrém stavu. Pisatel se odvolává na 
německé a francouzské služební před­
pisy o organisaci terénu.

Ing. A t a, n a s es с и Th.: Skládací 
mosty silniční a železniční, používané 
и různých armád, (Pokračováni.) Ra­
kouské válečné mosty. Zde se popisují , 
železniční mosty systém Roth-Wagner 
a systém Kolín. Článek konči závěrem: 
Rakouské mosty, ač se nezdají mít 
příliš vysokou technickou koncepci, 
jsou pevné a lze jimi opravit jakou­
koliv destrukci. Mají znamenité vlast­
nosti. Ač snad nemohou sloužit - - se 
zřením na různost vojenských pod­
mínek — jako generální systém pro 
všechny případy, přece mohou svou se­
stavou sloužit za vzor při studiu sklá­
dacích mostů v armádách, kde tento 
druh mostů není zaveden.

K p t. Panaiteecu T r.: Zajíma­
vý grafikon. Uveřejňuje a popisuje 
grafický náčrt postupu práce při vý­
stavbě čtyřkilometrového tunelu, který 
se staví mezi Brašovom a Buzau.

Pplk. gštb. Langer

d) Revues italské.
Cooperazione delle armi.

Červen 1325.
Div. gen. E. de Vecchi: К ná- 

métu „Velitel divisní pěchoty“, Brig, 
gen. Ippolilo Perelli: Jediný 
kmen. Hájí a rozvádí'svou myšlenku o 
jednotné zbrani (splynutí dělostřelectva 
a pěchoty). Gen. Ottavio Zoppi: 
Nová taktická figura. Třipluková divi­
se. Pplk. dělostřel. bonini 
Pierluigi: Posudky o použiti proti- 
letadlcvých zbrani. Plk. R o d o 1 f o 
Сот sel li: Studium o akci včleněné­
ho praporu v ofensivě a defensivě. 
Pplk. G. Z angh i e r i: „Zbraň“ růz­
ných zbraní. (Analisuje a charakterisu- 
je zbraně (nástroje) hlavních i pomoc 
ných zhraní. Zbraň jezdce je kůň. dělo 
střelce střela, ženisty mina, letce bom- 
Ч obrněné vozby vůz. avšak zhraní 
Pkhoty jest zbraň živá — pěšák. Brig, 
ten. Valentino В ob bio: Jednot­
ky alpinské a jednotky horské. (Pokrač. 
V sv. 1925). P o t. Robert o Chastel: 
Bva případy použití našeho jezdectva 
za poslední války. M a j o r Alberto 
Tilggi: Použití doprovodných zbraní 
Pěchoty. Pplk. Paolo Se ar ze 11 a: 
Budování lehkých mostů a lávek před 
nepřítelem. Gen. Ca doma: Boj na 
nčnich tocích. (Německý předpis.)

Červenec 1925.
Brigádní gen. Ippolito Pe­

relli: Divise. Název divise: uspořá­

dáni divise; velitel divisní pěchoty; 
smíšená brigáda; skupina divisí; vele­
ni. Plk. Eittore Ascoii: Dělostře­
lectvo armádního sboru a armádní 
delostrelectvo v bojů — Anonym: 
Prapor v boji. Brig. gen. A. Ga-ca- 
Epilog boje. Zánik boje bodákem.
Felice Porro: Letectvo v horské 
válce. Charakteristika. Letecké přezvědy. 
Součinnost s dělostřeleotvem. Spojeni 
s pěchotou. Přímé zasáhnutí do boje. 
Vzdušný tank. Zásobování. Letectvo 
stíhací a bombardovací. Kapitán 
Росс cti Weis: Součinnost jezdectva 
a cyklistů.

Srpen 1925.
Plk. Francesco Fochy R i a­

no: (Přednáška v bolognské posádce.) 
Duševní spolupráce. Charakteristiku 
budoucí války a podmínky jejího úspěš­
ného vedení:

1. Dnešní sociální instituce musí se 
přizpůsobili co nejvíce institucím vo­
jenským. 2. Vojenská, kázeň musí v nej­
širším rozsahu splynouti s kázní ná­
rodní a naopaik. 3. Škola národní a ško­
la vojenská, musí vespolek vytvořili 
úplného oltčana: občana-voijáka. 4. Ata­
vistický individualismus, dědictví na­
šich dčgin. musí býlí zničen a nahra­
zen citem národní solidárnosti. 5. Dů­
stojník stává se apoštolem propagandy 
národní povinnosti. Gen. I polit o Pe­
relli: Zastírání koncentrace, nástupu a 
strategických přesunů. M a j o r A li re-
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d о В а с,с а.г i: Použití bersaglierských 
cyklistických oddílů: Historický vývoj. 
Charakteristika. Úkoly rázu strategi­
ckého, taktického a obrana pobřeží. 
Součinnost s velkými jezdeckými jed­
notkami. Použiti. Pochody. Zajištova- 
1)1. Blízké a daleké přezvědy. Major 
Guido S p 1 e n d o r e 11 i: „Možnosti 
součinnosti mezi pěchotou a dělostře­
lectvem. Moderní pěchota a dělostře­
lectvo. Poznámky к boji samostatné 
pěchoty. Pplk. Artur o Ta ran to: 
Několik taktických problémů. Zahájení 
dotyku. Rozčlenění. Přibližovací a útoč­
né tvary. Dnešní pojem současnosti 
palby a ■pohybu a jeho uplatnění v rám­
ci družstva lehkých zbrani. Síla krycí­
ho sledu a defeinsivni rozčlenění. Krycí 
sled v horské válce. Vztah palby pě­
choty к dělostřelecké barráži. Taktická 
důležitost jednotlivých zbrani. Major 
ľ". 0. del Časti 11 o: Dělostřelectvo 
přímé podpory. M a j о r С а г 1 o F u c­
c i: Přezvědy pěchoty.

Září 1925.
Gen. P i e t r o A g o: Úvahy o úkolu 

divisniho dělostřelectva. Úkoly divis- 
ního dělostřelectva podle předpisů vel­
kých armád. Současná charakteristika 
činnosti pěchoty v boji. Činnost oísn- 
sivní v pohybné válce. Přiděleni dě­
lostřelectva předvojům. Dělostřelecká, 
podpora ve zvlněném a pokrytém teré­
nu. Druh a sila dělostřelectva přiděle­
ného předvojům. Činnost hlavního voje 
divise. Manévr palby. Plýtvání střeli­
vem. Ccntralisace a decentratisace pá'- 
by. (Pokrač.) Major E. Čane vaří: 
Intelektuální příprava к válce. Vše­
obecný pojem války. Doktrína a vý­
cvik. {Pokrač.) Plk. Enrico M a 1- 
tese: Tanky a jejich taktické použití. 
Význam. Vznik tanků a porovnání 
s válkou chemickou. Technické charak­
teristiky. Housenkový pás a. kola. Po­
válečný pokrok materiálu. Přesuny na 
velké vzdálenosti. Různé typy. Součas­
né snahy. Taktická důležitost tanků 
(Pokrač.)

Franc esc o Pricolo: Letecká 
masa. Autor rozděluje leteckou armá­
du na tři části:

1. Nezávislé strategické letectvo čili 
t. zv. leteckou masu (masa aerea). 2. 
Letectvo, jímž disponuje armáda po­
zemní a 3. letectvo, jimž disponuje ná­
mořnictvo. Historický vývoj. Letecká 
masa a přesila ve vzduchu. Organisace 
a úkoly letecké masy. Letecká, armáda 
Použiti letecké masy. Major Guido 
S p 1 e n d oltr e I 1 i: „Možnosti“ součin­
nosti mezi pěchotou a dělostřelectvem. 
(Pokr.) Poznámky ke způsobu dělostře­
leckého hoje: Význam dělostřelectva; 
úloha /lělostřelectva při podpoře pěcho­
ty; bitcyní rozčleněni; akce jednotlivých 
stupňů velitelských. Gen. C esa re

Luz atl о: К článku „Epilog boje“. ív 
lemika к článku téhož názvu ve čv 
VIM925.

Říjen 1925.
Gen. Piet то Ago: Úvahy o úko­

lu divisniho dělostřelectva. (jJokončj 
Použití divisniho dělostřelectva v ofea- 
si vni bitvě ve volném terénu. Přepad pa:- 
bou. Názory německé a fratnčouzske. 
Přímá podpora. Dělostřel. podporo a 
manévr velitele divise. Ofensivni akci1 
v opevněném terénu. Defensivní ata 
ve volném terénu. Obrana v opevněném 
terénu. Závěr. Plk. Carlo Fetta- 
roppa. Problém jezdectva v naši ar­
mádě. Činnost nynějšího jezdectva. Jez­
dectvo a nové bojové prostředky. Nové 
organické rozčleněn.. Reorganisass 
italského jezdectva. F. R.: Palba a po­
hyb až к zteči. Odpověď к článku „Epi­
log boje“ ze isv. VI./1925. Major Gui­
do Splendorelli: „Možností íu-- 
činnesti mezi pěchotou a dělostřele­
ctvem. (Pokrač.) Spojení: spojovací у í; 
fungování spojení; potřebná opatření 
za účelem zjednodušeni spojovacího sy­
stému; závěr. Plk. Enrico Mal­
te s e: Tanky a jejich taktické použiti. 
(Pokr.) Charakteristika taktického po­
užití. Hlavní názory o použití. Terén 
a jeho rekognoskace. Intímni souiin 
nost s pěchotou. Šetrnost při použití. 
Přepadeni. Množství (masa) a hloub­
ka. Cíle tanků. Tanky a dělostřelecivo. 
Součinnost a spojeni s ostatními zbra­
němi. Problém spojení. Tanky a hor­
natý terén. Obrana proti tankům. Ma­
jor E. Ca neva r i: Intelektuální pří­
prava к válce. (Pokr.) Studium války 
a věcné principy. Interpretace napo­
leonských válek. ..Pseudohistorická" a 
„historická“ škola. Kritická metoda.

Listopad 1925.
Gen. 6. S cíp i oni: Povšechný po­

hled do taktiky. Zahajovací přednáška 
v 16. pravidelném kursu v ústředních 
vojenských školách. D iv. gen. Carlo 
A. F e г г а г io : Velitel v letounu. B r :^. 
gen. í p p o 1 i t o P e r e 11 i: Manévr tři- 
plukové divise. Autor na základě kon­
krétního příkladu z manévrů 1926 (zalw- 
jeni dotyku, rozčlenění, přibližovací l1"- 
ebod, dobytí linie nepřátelského pozo­
rovacího a krycího sledu) studuje ih- 
plukovou divisi a doplňuje tím svou 
studii o divisi ve svazku VI./1925.

F. R : Palba a pohyb až к zteči. 
(Dok.) Pplk. Guido Splendorelli: 
„Možnosti“ součinnosti mezi dělostře­
lectvem a pěchotou. (Doikonč.). Prost: - i 
ky, jež „možnosti“ součinnosti uskuteč­
ňují: předchozí studium terénu a jt*'- 
race; přímý postřeh situace; podmínky 
viditelnosti; možnosti praktického vy- 
užitkování pozorováni; taktické úvahy: 
závěr o předběžných opatřeních velit^- 
siví. Specialisace dělostřelectva určene
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ho к přímému doprovodu pěchoty: po­
čet. veleni, materiál, oiganisace a roz­
členění. M a j o r T u c c i: Rámcové ma­
névry a velitelská cvičení. Studie jest 
rozdělena na část teoretickou, která se 
zabývá metodou a na část praktickou, 
která přináší řadu poznámek a dat tak- 
ticko-technických. Základní definice, я 
principy. Racionální metoda a řešeni 
taktických problému. Operační rozkaz 
i jeho základní složky. Založeni ma­
névru a jeho průběh. Administrativní 
předpisy. Generál brig. F i 1 i p p o 
Martinengo: Pěší prapor. Základní 
taktická jednotka pěchoty. Organické 
činní a výzbroj se zřetelem к použití: 
lehké zbraně, t. j. puška, automatická 
puška. lehké kulomety, těžké zbraně.

j. kulomety, doprovodná děla, mino­
mety; přezvěduý oddíl; spojeni: zákop 
nici; zásobování střelivem; služby.

Prosinec 1925.
Gen. brig. Federico Baistroc- 

ki: Dělostřelectvo vyšších jednotek. 
Válečné vyšši jednotky (divise, armád­
ni slor. armáda) a jejich dělostřelectvo. 
Všeobecná dělostřelecká záloha. Použiti, 
matnévr, soustředěni, překvapení a. zá­
loha palby. Velitelský sbor dělostřelec­
ký. Ик. C. F r e z z a n i: Použití jezdec­
ké korouhve při krytí ústupu. Praktic­
ká Studie na základě daného námětu. 
Plk. F r a n c e s c o F o s c h i n i: Lo­
gistická jednotka. Italská vojenská dok­
trína. rozeznává kromě organisace, stra­
tegie a taktiky část vojenské vědy, již 
love logistikou, a která má za účel kon­
zervovali materiálni prostředky a mo- 
rilní vývoj operací strategického plá­
nu a připravuje provedení taktického 
zasáhnuti. Hlavním polem působnosti 
'«istiky jest činnost služeb: zásobová­
ni a odsuny. Celkem vzato lize tento po­
jem dosti těžko definovali a vyskytuji 
se hlasy i v armádě italské samé, které 
nazývají tento pojem nejen zbytečným, 
tle i škodlivým. Pod logistickou jednot­
kou jest tudíž rozuměli takovou, která 
může samostatně, t. j. vlastními orga­
nickými prostředky prováděli zásobo­
vání a odsuny.

V článku se diskutuje o studii gen. 
РегеЙйю „Divise“ (viz sv. IV/1925). 
který zavrhuje organiisa-ci armádních 
sborů, poněvadž se staly následkem 
rozvoje dopravních prostředků želez- 
šiúích a automobilních — logistickou 
jednotkou minulosti. Podle autora jest 
logistickou jednotkou vojenská ekupi- 
11,1 která se nachází v nejpříznivějšich 
Nminkách, aby mohla vyhověli zá- 
kbulním potřebám vojska ve válce: 
desun. boj, výživa. Takovou — a to 
toolHduí jednotkou jest armádni sbor. 
Fnšv.adž se může svými vlastními pro- 
^'■'Iky nepřetržitě několik dni rpohvbo- 
j' i žiti a bojovali. Gen. brig. F 11 i p po 
unr t i n e n go: Pěší prapor: Služby.

Nové předpisy: Výcvik jednotlivce (zr. 
1985) a výcvik pěchoty (z r. 1983). Do­
provodně dělostřelectvo. Pplk. Mario 
Pecchlo: Použití chemických bojo­
vých prostředků a jejich vztah к lete­
ctvu, civilnímu obyvatelstvu a národ­
ním výrobním střediskům. Mírové 
smlouvy a použiti bojových plynů. Roz­
dělení bojových plynů na skupiny7 po­
dle účinku. Stav otázky* bojových ply­
nů v U. S. A.. Rusku. Německu. Anglii 
a Francii. Itálie: Z důvodů zachova­
ní tajnosti sděluje se jen, že v armádě 
funguje chemická, služba, řízená, osoba­
mi. jichž kompetence jest naprosto ne­
známá. Itálie vzhledem ke své geogra­
fické poloze potřebuje dokonalí» proti­
plynové obrany a zejména proti plyno­
vým útokům leteckým potřebuje silné­
ho letectva, podporovaného pobřežní 
obranou a lebkou flotiou. Autor dopl­
ňuje svůj článek obsáhlým návrhem 
(jen studijního charakteru) o „mobili- 
saci individuální a kolektívni protiply­
nové obrany“. Projekt obsahuje dvě 
části: mírové přípravné práce a prová­
děcí akty od vyhlášeni mobilisace. Plk. 
S p a r taco Targa: O vývoji divisní- 
ho dělostřelectva. Do r. 1870 bylo dělo­
střelectvo v míru formováno z důvodů 
výcvikových a jiných ve velké pluky, 
které se teprve po mobiHeaci dělily na 
menší nestejné skupiny, jimiž byly do­
továny vyšší jednotily. První Němci (r. 
1874) soustředili lehké dělostřelectvo do 
brigád o dvou plucích, 'které byly pod­
řízeny přímo armádním sborům a doto­
valy je. jakož i podřízené divise potřeb­
ným1 dělostřelectvem. Z toho se později 
po německém příkladu vyvinulo 
u všech armád dělostřelectvo' dávisni 
s lehkými a dělostřelectvo záložní s těž­
kými kalibry, přidělené armádním sbo­
rům Vývoj divisního dělostřelectva no 
světové válce. Pplk. Gi o vanu i F e r- 
rerk Uspořádám' a obrana obydlených 
míst a lesů. V oddílu Poznámky jest 
uveřejněno za účelem jednotnosti ob­
sáhlé taktické názvosloví

Mjr. Vyčítal.

Esercito e nazione.

Květen — č. 5.
Nové horizonty vojenské organisace. 

— Pokračováni komentářů o nových 
vojenských zákonech: Zřízeni jednotné 
skupiny vojenských kaplanů. Nová, or­
ganisace ústřední vojenské správy 
(min. války) a podřízeného civilního 
personálu. Lékařsko-právní zjišťováni 
zraněni, úrazů a onemocnění personálu 
podléhajícího vojenským a druhým 
státu im spr á vá m.

Domén i co Guerrini: Italské 
tažení krále Jáchyma Murata 1815.

A1 b e r t o- В а I d i n i: Napomenutí 
z Custozzy. Kritika strategie La Marmo-
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rovy, jehož strategické a taktické ohy­
by mohly býti napraveny vlastnostmi, 
které má miti velitel: duch solidarity 
a družnosti a zejména víra v možnost 
vítězství. lve zdůraznění této pravdy 
pisatel uvádí bitvu u Marenga 1800 a 
dokazuje, že ve chvílích velkých roz­
hodnuti hodnoty charakteru mají pře­
vahu nad kvalitou technickou.

Použiti družstva lehkých zbraní. Na 
příkladu „použití roty jako předvojo­
vého houfce“ z čís, 4. se studuje: 1. 
koncepce činnosti velitele čety, 2. kri­
teria a způsoby použití 1. družstva, 
3. .rozkaze velitele čety a družstva.

Dělostřelectvo proti útočným vozům. 
- Divise v obraně s úkolem zastavit! 

postup nepřítele, vzdáleného na 1 denní 
pochod. Studium použiti dělostřelectva 
proti útočným vozům, jimž terén ta 
pravém křídle obranné sestavy divise 
dává možnost akce.

Obranná zařízení čety těžkých kulo­
metů. Četa těžkých kulometů v hlavním 
postavení; 1 četa zákopníků má pro- 
vésti obranné práce v prostoru čety 
kulometů. Studium: 1. kriteria pro vol­
bu umístěni kulometů, 2. rozkazy pro 
postupné provedení prací, 3. způsob 
provedení prací.

Stavěni vzdušné lanové dráhy lehké­
ho typu. — Divise v obrané s úkolem 
zesíliti a doplnit! svá obranná zařízeni. 
Pro dopravu opevňovacího materiálu 
jest ji dáno к disposici několik souprav 
lehkých lanových drah. Studium prací 
1 specialisované ženijní čety: 1. Vý­
běr typu soupravy', která se nejlépe 
hodí pro dopravu opevňovacího mate­
riálu a nejrychleji může býti zřízena. 
2. Kriteria pra volbu linie dráhy. 
3 Způsob a postup prací.

Cizí vojenské rozpočty. Tabulky a 
grafické znázorněni kupní síly peněz, 
rozvrženi celkového rozpočtu, zatížení 
1 obyvatele vojenskými náklady, po­
měrné rozvržení voj. sil r. 1925 a porov­
nání voj. rozpočtů 1924-25 a 1925.

K u bens Pianegiani: Zatížení 
pěšáka. — Porovnáni stavu v různých 
státech před válkou, za války a nyní 
a možnosti řešení tohoto problému.

Kartografie od XVIII. století do doby 
nynější. — Pokračování článku z čís. 4.

Červen— červenec:
Bitva na Piavě 1918. — Autor liči 

situaci před bitvou a průběh bitvy' od 
13. do 24. června. Zmínka též o čs. di- 
visi. Dva náčrty znázorňují italskou 
linii před bitvou, linii dosaženou rakou­
ským náporem a situaci 15. června.

Národní jednota důstojníků mimo 
činnou službu. - Byla slavnostně usta­
vena 18./6., ve výročí bitvy na Piavě. 
Podle stanov účelem jednoty jest: 
1. Na výši udržovat: morální úroveň 
důstojníků a chránili jejich prestiž. 
2. Upevňovali a vyzdvihovali, vždy

a všude, slavné italské tradice, které 
prodchnuty neijčistšími pojmy kázně, 
povinnosti a cti, shrnuji v sobě všechny 
povinnosti vojína a Itala к vlastí. 3. 
llozvíjetí profesionální schopnosti dů­
stojníků. 4 Navázali a stále v intim­
nější formě udržovali vztahy mezi dů 
stojníky mimo službu a důstojníky 
aktivními.

Jednota bude miti ústředí v fiímé. 
svazy v provinciích a sekce v obcích 
bude míli své orgány' též v cizinč a ko­
loniích.

Zástupci jednoty pozdravili 18./6. mi­
nistra války, jenž v odpovědi zdůraznil, 
že svaz nemá a nemůže miti charakter 
politický, ani ráz syndikátu nebo orga- 
nisace. Každý v člen jako svobodný 
občan může sledovat) politiku, ovšem 
ve smyslu čistě národním, a ve vhod­
ných organisacích může hájili zájmy 
hospodářského rázu. Avšak tento svaz 
jest typicky vojenským organismem a 
má tĺkol у převážně výchovné. Ze 2М.ЙП 
zál. důstojníků, vyšlých z války, ne kaž­
dý jest hoden nosili ještč slavný stejno­
kroj; proto provinciální sekce tohoto 
svazu musí vyloučili všechny, kteří 
z různých důvodů nejsou již s to dů­
stojně sloužili vlasti.

Třipluková divise a prapor vyzbro­
jený lehkými kulomety. — Stručný ná­
stin přeměny divise a praporu od r. 
1915 a důvody, které vedly k těmto 
změnám. Porovnání vydatnosti divise tri­
pl uikové a čtyřplukové, praporu dřívěj­
šího a nynějšího typu. Zmenšení triplu- 
kove divise o 1 prapor jest vyváženo 
zvýšenou vydatností nových praporů, 
v nichž menši počet mužstva, jest nahra­
zen četnějšími a účinnějšími zbraněmi. 
Tím však se nepřeceňuje význam stro­
jů, nýbrž hlavním činitelem zůstává 
muž a jeho hodnota.

Rozkaz к útoku praporu. — Prapory, 
které v noci vymění oddíly, jež zjednaly 
dotyk, provedou útok z překvapení. bez 
dělostřelecké přípravy, s úkolem zdola:1 
nepřátelská střediska odporu a zachy­
tili se na severních svazích těchto po­
sic, jež budou východiskem pro útok 
příštího dne. Během útoku dělostřele­
ctvo armádního sboru a armády prove­
dou palbu protibaterijní a neutraiisad 
nepřátelských posic, divisní dělostře­
lectvo podporuje útok — Studuje se: 
koncepce činnosti velitele praporu 
včleněného asi četou lehkých útoč­
ných vozů (3 vozy): způsob provedeni 
a rozkaz к útoku. _

Jak v obydleném pásmu přezvída 
jezdecká četa. — Nepřítel na úslu?1 
přerušil dotyk. Vlastní divise postupuj 
s úkolem znovu zjednali dotyk; pj™; 
voji přidělená eskadrona. má , 
chránili před překvapením, čelili M' 
jezdům nepřátelského jezdectva a pro- 
věsti průzkum v přiděleném pásmu M
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úklade rozkazu velitele eskadrony se 
suduje: 1. — Koncepce činnosti velitele 
1. čety. 2. Dané směrnice a rozkazy. 
3, Způsob provedeni. 4. Zprávy zaslané 
veliteli eskadrony.

Průzkum silnice. - - Způsob prove­
deni daného úkolu nadporučíkem že­
nijní roty, jeho rotmistřem a 2 zákop- 
niky.

Předáváni obrazu na dálku a vojen­
ské použití. — Pisatel uvažuje o mož­
ném řešeni problému viděni na dálku 
я zařízeni vysílacích a přijímacích pří­
strojů, a konečně o významu tohoto 
prostředku ve zpravodajské službě: 
možnost, aby velitel na svém stanovišti 
mohl shlédnouti vzdálený terén, pozo­
rovali ruch v týle nepřítele a pohyb zá­
loh a sledovali chod hoje.

Terén velkých letních cvičeni. — 
Rozbor manévrového prostoru u Trasi- 
menského jezera po stránce horopisné, 
rodopisné, komunikační a vojenské.

G. C. — Nové normy pro doplňováni 
aktivních důstojníků. Před válkou ak- 
:wni důstojníci se doplňovali z voj. 
akademií v Modeně a Turíně, do nichž 
po přijímací zkoušce se přijímali absol­
venti středních škol: čtvrtina míst byla 
vyhrazena poddůstojníkům, kteří vyho­
vovali po stránce odborné a školního 
vzdělání. Absolventi akademii se speci- 
aasovali v aplikačních školách jednot- 
tvůii zbrani. Nejlepší z nich pak vá­
lečná škola připravovala na vysoká mí­
sta velitelská.

Za války bylo nutno sáhnout! к rych- 
lemu tvuření důstojníků. V tomto způ- 
»bu, к velké škodě, se pokračovalo i po 
válce a to bez ohledu na organické kon- 
'W a skutečné potřeby vojenské or- 
eanisace. Učiněn by! pokus e doplňová­
ním ze záložních důstojníků a to proto, 
že ve válce se dobře osvědčili, a aby 
tímto způsobem doplňováni se vytvořily 
pevnější a intimnější duchovní vztahy 
awi aktivními a záložními důstojníky. 
Avšak naučení z války a osvědčení v ní 
nestačí pro požadavky kladené na dů­
stojníky v míru, kdy mají hýli výbor­
nými vychovateli a instruktory s vo- 
ÍHiským vzděláním a metodou.

1‘oznalo se, že tento způsob se ne- 
wčdčil, a znovu se zavádí systém před- 
ůilečný: Od školního roku 1927 —28 bu­
lou do voj. akademií přibíráni po- 
We výsledků soutěže (zkouška z mate­
matiky do dčlostřel. akademie) ab- 
tolventi středních škol a vojenských 
kolejí (tito mají absolutní přednost). 
V roce 1927—28 přijmou se ještě zálož­
ní poručici ze škol ukončených v r. 1927, 
musi se však zříci své hodnosti a vstou- 
Wi jen jako žáci; v náhradu obdrží 
kžplatmá místa a při jmenováni nad- 
iwiěikem pořadí o 1 rok dříve. — 
ÍMvancj akademií budou po .3 letech 
minováni akt. poručíky; po dalším 1

aplikačním roku budou jmenováni nad­
poručíky (u dětostř. a ženie 2 aplik. ro­
ky, pořadí nadporučíka o 1 rok dříve). 
— V akademiích se platí roční pense, 
poplatek za první vystrojení a roční 
případek na udržování výstroje; bez­
platná mísila pro vál. sirotky státních 
úředníků; polovina 'platu pro syny vál. 
invalidů, důstojníků, státních úředníků, 
afd. a za. výborný prospěch. — Pro pod- 
.důstojníky se vyhrazuje čtvrtina míst, 
která se uprázdni během roku v orga­
nických počtech.

Podobně jest uspořádáno doplňo­
vání důstojníků správních, zdravotni­
ckých (lékaři a chemici-lékármci) a zvě­
rolékařů.

Zároveň se upravuje organisace vo­
jenských koleji. Studijní program: úpl­
né gymnasium nebo reálka; přijímáni 
jen do 1. ročníku po zkoušce; předepsa­
ný min. věk 14 neb 15 roků (reálka — 
gymn.), max. 16 neb 17 roků dne ,31. 12.; 
lékařská prohlídka; absolutní přednost 
mají váleční sirotci; během celého stu­
dia lze opakovali jen 1 ročník. — Při 
dovršeni 17. roku musi chovanci uza­
vřitá závazek předepsaný pro dobrovol­
né odvody; při odchodu z koleje musi 
činně sloužili 12 mís.. bez ohledu na 
svou služební povinnost plynoucí z od­
vodu. - - Výhody v placení podobné jako 
u chovanců akademií.

Delfín o D e a m b r o s i s: Země­
pisná situace a vojenská funkce Itálie.

Otázka mosulská ve svých prvcích 
politických a vojenských. Pokračováni 
studie z čís. 4.

Tělesná výchova v italském vojsku. 
Dvojitý problém: 1. vytvořili teorii při­
měřenou bojovým potřebám a 2. zři- 
diti organismus, který by svým didaktic­
kým a vědeckým zařízením vyho­
voval daným účelům a důležitosti těles­
né výchovy a spočíval na těchto zá­
sadách: a.) naučili vojína vykonávali 
dobře a co nejúsporněji bojové úkony 
(pochod; běh. skok. lezení, zápas atd.); 
h) rozvinouti a vycvičili morálni 
energii (odvaha, vytrvalost, aid.) namá­
havým, bolestným a houževnatě vytr­
valým soupeřením — sportovní závody; 
c) hromadnými lirami, které silně 
zaměstnávají' ducha, přivykali vojína 
psychologickým jevům, které v hro­
madných akcích působí na chování jed­
notlivce; d) velkých kolektivních her 
použili к pěstování vlastnosti, které 
v hromadné akcí mají větší cenu než 
jednotlivé elementy (koordinace. spolu­
práce, kázeň atd.)

Ústřední škola tělesné výchovy ve 
Farnesině u Hima vycvičila dosud 1,500 
důstojníků vojska a 300 důst. milice 
(pro předvojenskou výchovu). Má 3 sek­
ce: tělesně-sportovní, šermiřskou a 
fyaiologické laboratoře. Kursy jsou 3mě-
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sični. normálně 3 v roce a 1 pro důst. 
milice; mimo to občasné kursy pro vyš­
ší důstojníky. Vyučuje se: anatomii, fy- 
siologii. mechanismu a hygieně cvičení, 
tělocvičné a sportovní teorii a pedago-

e) Revues
Cavalry Journal Spojených států 

severoameri c kých.
Veliká část červencového čísla je vě­

nována vzpomínce na boj u řeky Little 
Big-IIorn, kde utrpělo americké vojsko 
před 50 lety (dne 25. června. 1876) kru­
tou por&žku.

Hlavní příčinou porážky Američanů 
byla nedostatečná informace o počtu, 
organisaci a výzbroji Indiánů.

Kpt. H. Co l bem: Pronásledováni 
po Jene.

Po bitvách u Jeny a Auerstedtu (14. 
října 1806) dostal Murat rozkaz, by pro­
následováním pruských armád znemož­
nil jejich reorganizaci. Zesílen IV. a 
VI. sborem zhostil se Murat svého 
úkolu způsobem dosud nepřekonaným. 
Ještě týž den zajal 15.000 mužů a uko­
řistil 200 polních děl. Byl prchajícím 
stále v patách, dorážel na zadní voje 
a trény a předháněje ustupující proudy 
svým lehkým jezdectvem, nepustil jich 
ani do mořských přístavů, ani na vý­
chod, kde se soustřeďovala ruská ar­
máda. Vážnější odpor zdolal pěchotou,

f) Revues
Heerestechnik

R oč. 1926 (leden—červen).
Leden 1926.
Dr. Ing. Karel Вeскег: Měření 

rychlosti střely pomoci fotografie. Au­
tor upozorňuje na to, jak. v cizích stá­
tech se usilovně a 6 pozoruhodnými 
výsledky studuje otázka měření rych­
losti střely cestou fotografickou. Probí­
rá postupně a zevrubně všechny dosud 
užívané metody fotografování střel 
jak při umělém, tak denním světle.

Major v on В uhle referuje v led­
novém a v únorovém čísle o knize „Ar- 
tillerie de Canrpagne“, vydané plukov­
níkem Rimailho, šefem konstrukční 
kanceláře francouzské továrny na děla 
ve St. Ghamond. Omezuje se však na 
pouhý výklad a nerozebtrá věc kriticky.

Únor 1926.
Plk. Augustin: Pokroky v tech­

nice betonových staveb občanských. 
Účelem článku jest informovali důstoj­
níky z povoláni o betonových stavbách, 
aby mohli s ipomoci stavebního odbor­
níka- řídi ti vojensky upotřebitelné beto­
nové stavby, které jediné dovolují 
v poměrně krátkém čase zřídili kryty 
zajištěné 'proti střelám. Světová válka 
ukázala, že řadoví důstojníci pro ne-

g:ce. praktickému tělocviku, sportu a 
šermu, pravidlům sportovních jednot.

Kartografie. — Vojenský zeměpisný 
ústav. — Nástin činnosti, ústavu v uply­
nulých 50 letech. Kv.

americké.
za ním spěchající. Za 15 dni zbylo ze 
190.060 mužů pruské armády jen 22.000 
a 7. listopadu, t. j. 24 dní po Jeně, padl 
poslední její zbytek do rukou Fran­
couzů. — Skvělý to přiklad použiti 
jezdectva.

Nadporučík F. B. Butler: čínský 
koník.

Neprávem tak zvaný čínský koník 
je domovem v mongolské stepi. Je pou­
ze 11 až 14 pěstí vysoký, ale velmi otu­
žilý, vytrvalý a nosí břemena ve skal­
natém terénu, kam by se snad ani me­
zek neodvážil. — Na těchto konících 
seděli bojovnici Džingis-chána. Dnešní 
mongolská armáda skládá se jako 
tehdy jen z jezdců. Pro pěšáka není 
v ní místa.

Plukovník A. T. H u n t e r: Kéž by­
chom byli čtli proroka Clausewibe.

Velmi zajímavá stať, kterou autor 
dokazuje, že Němci byli ve svých poli­
tických a vojenských operacích inspi­
rováni Clauséwitzem.

Pplk. v. v. Kroupa

německé.
znalost techniky betonových staveb ne­
dovedli — zejména v prvé linii — w- 
budovali dostatečné betonové kryty 
Člámek obsahuje historický vývoj beto­
nové techniky, technická. dáte, data o 
materiálu a popis způsobu stavby. Člá­
nek pokračuje až do květnového čísli.

Dr. Rudolf Hanslian podáví 
v únorovém až dubnovém čísle pod ná­
zvem „Kryty proti plynům a prostory 
před plyny chráněné“ výtah z článku 
M. N. Pavlova: ..Kryty proti plynům a 
jim obdobná protiplynová zařízeni“- 
uveřejněného v časopise „Technika i 
snabženie krasnoj armiji“, číslo 171 « 
191 (Moskva 1935), ze kterého je patrno, 
jakou důležitost pro budoucí válku při­
suzuje ruská vojenská literatura cbemi- 
ckým bojovým prostředkům a zejniwa 
aerochemickému boji '(4. j. plynovým 
útokům s letadel). Pavlov vrc№ 
z předpokladu, že nejen vojsko v P®- 
nýbrž i celé zápolí bude vysazeno №'■ 
bezpečí Moků plynovými bombám; «„'• 
tounů. že tedy je nutno připravili opi- 
tření proti plynům nejen na fronte 
nýbrž i u parků, dílen, ve městech, пл 
lodích atd. Jelikož není myslitelné.. 
by ochrana proti plynům mohla za­
zeli jenom v maskách, jimiž oj№ 
zejména všechno civilní obyvatelstvoF
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materiálně nemožno, je -třeba budovali 
prostory chráněné proti plynům jed- 
лак. pro vojsko (polní kryt proti ply­
nům, pevnostní kryt proti plynům, 
proti plynům chráněné prostory na lo­
dích bitevních i dopravních, pancéřo­
vých vlacích a tancích), jednak pro ci- 
vihní obyvatelstvo (v úřadech, hlavně 
telefonních, továrnách, kostelích atd.). 
Tato protiplynová zařízení rozděluje na 
tři typy: a) polní .kryt proti plynům 
s ručním ventilátorem a výměnným fil- 
irem, b) ventilační protiplynové zařízení 
pro obytné budovy s elektromotorem a 
stálým filtrem, c) ventilační zařízení pro­
ti plynům pro využiti čistého vzduchu 
z vyšších vzduchových vrstev. V dal­
ším je obsažen popis těchto zařízení a 
připojeny plány.

Březen 1926.
Dr. Ing. A. S t adie: „Ruská jízda 

spolehlivosti 1925“ podává zprávu o 
průběhu a podmínkách jízdy -spolehli­
vosti, konané v Rusku v srpnu 1925 pro 
osobní automobily v 28 denních eta­
pách na. trati 5300 km, -pro nákladní 
automobily v 10 denních etapách na 
trati 2000 km, pro motocykly na trati 
2500 km. Je připojen výtah z techni­
ckých podmínek, které byly velmi 
přísné.

Duben 1926.
Vrchní -geometr L i p s v podrobném 

a pro dělostřelectvo zajímavém článku 
pojednává o vlivu zemského zakřivení 
a lomu paprsků na dělostřelecké určo­
váni výšek. V témže čísle dr. -M a u r e r 
probírá otázku dělení úhlů a dr. Ing. 
Stád i e podává referát o výstavě au­
tomobilů v Amsterodamů 1926, kde vy­
stavovány též housenkové traktory no­
vých vzorů. Referát je doprovázen fo­
tografickými snímky.

Květen 1926.
Major G i e s e c k e: Poprsní postroj 

vzor 1925. Autor popisuje a fotografiemi 
doprovází nově zavedený poprsní po­
stroj vzor 1925, který byl ipřed zavede­
ním vyzkoušen u útvarů a jak se zdá, 
vyhovuje téměř všem kladeným poža­
davkům. Posudky velitelů ukazují, že 
v Německu přesvědčila se již většina 
vojskových těles o nutnosti zavedeni 
jednotného postroje, pro polní službu, 
a uznala výhody sériové výroby a 
snadnosti dodávek.

LITERÁRNÍ
Literatura

Legionářská literatura.
Kronika 2. československého pěšího 

Pluku Jiřího z Poděbrad 1916—1920. 
Praha 1926. Péčí Památníku odboje, ná­
kladem pluku. Stran 231.

Květnové číslo obsahuje dále dvě 
zprávy inspektorátu pro zbra­
ně a výstroj (6. odděleni) o oráfová- 
ni motorových vozidel a o vývoji po­
hyblivosti moderních armád. V prvém 
článku vyzvedá se vojenská důležitost 
otázky oráfování motorových vozidel a 
dokazuje se přednost pneumatických a 
pružných kol před koly is plnými gu­
mami nejen po "istránce hospodářské 
(šetřeni silnic, zvýšená rychlost a tím 
menší spotřeba pohonných hmot, šetře­
ní vozidla a tím větší jeho trvanlivost, 
šetření nákladu), nýbrž i po stránce vo­
jenské.

V 2. článku podán jest výtah z vel­
mi zajímavého pojednání plukovníka 
Fullera z časopisu „The Fighting For- 
ces“ (prosinec 1925). Plukovník Fuller, 
jeden z nejznámějších důstojníků ang­
lického generálního štábu a nyní první 
zástupce náčelníka říšského hlavní­
ho štábu, pojednává v historické vý- 
vývoji pohyblivosti armád, jakožto 
jednoho ze tří hlavních faktorů ve­
dení války vůbec, to jest nárazu, 
krytů a pohybu, a dospívá к tomu, 
že od světové války je nejnovější 
historická etapa charakterisována zave­
dením motorů do všech složek armády. 
Fuller usuzuje, že hlavní -zbrani bu­
doucnosti bude tank, který spojuje 
v sobě náraz, kryt i pohyb. Pěchota 
uplatní se jen v horských a bažinatých 
krajinách, jinak bude nahrazena tan­
ky. Dělo promění se v těžký dělostře­
lecký tank. Jezdectvo-stane se motori- 
sovanou zbrani s housenkovými pancé­
řovými vozy pro přezvědy a s velmi 
rychlými obrněnými auty pro proná­
sledování.

Dr. Stampe zahajuje pojednání 
o fysikálnich vlastnostech mlhy a kou­
ře, užívaných v poli pro maskování po­
hybů. V tomto čísle prozatím jedná 
o podstatě kouře a mlhy a jejich po­
hybu -za větru.

V květnovém a červnovém čísle je 
dále výtah ze zprávy o činnosti říšského 
úřadu pro vyměřování za r. 1924-1925.

Červen 1926.
Úvahy o významu, organisaci a tak­

tickém upotřebení tanků, výtah a roz­
bor pojednání plukovníka Giulia Inver- 
nizzi z časopisu „La Cooperazione del-le 
Armi“ (červenec—srpen 1924). Nk.

PŘEHLED.
česká.

Desáté výročí založení druhého -plu­
ku, slavené v květnu tohoto roku 
v Litoměřicích, dalo vznik obsáhlé a 
seriosní publikaci, seznamující naši ve­
řejnost kronikářským způsobem s bo-
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hatou historií pluku od jeho vzniku 
r. 1916 až do konce jeho -zahraniční čin­
nosti a návratu do vlasti v r. 1920. 
V předmluvě, kterou napsal přednosta 
Památníku odboje pluk. R. Medek, 
dobře jest vystižen významný fakt, ja­
kým bylo nesporně ve vývoji našeho 
zahraničního odboje založení nového, 
druhého pluku a tím i první větší le­
gionářské jednotky, čsl. -brigády. „Dru­
hý pluk,“ praví Medek, „přináší s se­
bou období většího rozsahu myšlenky 
branné v revolučním zahraničí, období 
vojenských forem i norem, prostě ob­
dobí vážné, soustředěné práce os-vobo- 
zenské. V tom je hluboký význam hi­
storický jeho zrodu a jeho prvního po­
sláni. dříve ještě, než jako vojenský 
činitel mohl i -na frontě činně za- 
sáhnouti.“

Prvá kapitola kroniky „Počátky 
pluku“ jest stručným přehledem vý­
znamných dat plukovní historie do 
Zborová. V druhé kapitole, nadepsané 
„Rozvědky“,, probrána jest, místy i de­
tailně, výzvědná činnost pluku podle 
jednotlivých rot. Vedle čistě úředních 
dokumentů čerpáno jest především 
z rotných deníků a publikováno -tak 
mnoho materiálu nového, dosud nezná­
mého. Další kapitola, jednající o Zbo­
rovú a Tarnopoli, jest však poměrně 
velmi stručná a neodpovídá činnosti 
pluku v tomto významném bojovém 
období. To- platí zejména o boji, u Vo- 
losůvky. Také není tu po zásluze vzpo­
menuto iniciativní akce kap. Gajdy a 
změny ve faktickém velení pluku. 
Usmiřovací akce v Kyjevě v -listopadu 
r. 1917 jest vylíčena zato podrobně a 
kronikárske údaje jsou na některých 
místech, jak -tomu jest, ostatně v celé 
knize, doplněny příslušnými dokumen­
ty. Kapitola „Ústup z Ukrajiny“ jest 
důležitá hlavně pro -boj u kyjevského 
mostu a pro publikování důležitých 
rozkazů, týkajících se cesty přes 
Penzu.

Největší část knihy, více než dvě tře­
tiny, tvoří ovšem kronika anaba.se, 
ochrany magistrály a návratu. Vypsání 
anabase a hojil na bolševické frontě ob­
saženo je v kapitole „Vojenské vystou­
pení proti vládě sovětů“. Kapitola tato 
jest svým rozsahem i materiálem hlav­
ním jádrem knihy. Bylo- jistě nesnadné 
pro kronikáře předvésti čtenářstvu 
úplný obraiz bojové -činnosti pluku, jenž 
vlivem poměrů, stejně jako velká vět­
šina ostatních pluků, netvořil v těchto 
protibolševických bojích samostatné 
jednotky, nýbrž -zůstal roztříštěn po 
praporech, po případě rotách, ba i če­
tách a menších oddílech, spojovaných 
podle nutnosti a potřeby s jinými část­
mi armádního sboru na rozmanitých 
úsecích bojiště. Nutno říci předem, že 
dobrým rozdělením látky podařilo se

autorovi dosíci přehlednosti v celkovém 
líčeni -i sledovali detailně významnější 
bojové akce též u oddílů nejmenších, 
takže čtenář nabude jasné představy o 
bojové -činnosti pluku v celém jejím 
rozsahu. Velmi rozlehlé -ruské bojiště 
s řadou místních jmen vyžaduje však 
nutně aspoň jednoduchých mapových 
náčrtů, po případě i bojových schémat. 
Bez nich je u čtenáře topografická ori­
entace nemožná. Pro přehled uvedeme 
aspoň hlavni rozdělení bojových sku­
pin pluku a jich operační rayony.

První skupina, jejímž velitelem byl 
nejprve sám velitel pluku poručík Jan 
Syrový, později velitel prvního praporu 
poručík A. Hasa-1, bojovala na úsecích 
dráhy východně od Čeljabi.nska, v okolí 
Om-ska a Ščadrinska, poté účastnila se 
operací na frontě povolžské. na úseku 
simbirském. kazaňském a be-lebejském. 
Bojovým rayonem druhé skupiny (dru­
hý prapor pluku za velení podpor. Igo­
ra Pijálka. zajatého a -zastřeleného bol­
ševiky ve Zlatoústě) byla samarsko- 
zlatoustská traf na. západě od Celjabin- 
ska, trať západourálská a později na 
povolžské frontě úsek stavropolský. Ve­
leni po podpor. Pijálkovi převzal 
podpor. Pustka. Třetí skupina (třetí 
prapor s velitelem por. Mikulášem Hrů­
zou) bojovala u Trojická, později na 
dráze samarsko-zlatoustské a západo- 
urálské i na frontě jekatěrinhurské. 
V listopadu bojovaly části druhého -plu­
ku též ve skupině buguru,slánské, na 
frontě povolžské. Teprve koncem roku 
osmnáctého bylo umožněno soustředění 
celého- pluku v urálském městě Miasse, 
30 verst východně od Zlatoústu. Stav 
pluku se po anabasi značně zmenšil. Kon­
cem května 1918 čítal pluk celkem 302$ 
mužů, 1. ledna 1919 jen 2541. Také ve 
velení pluku nastaly -změny. Syrového 
vystřídal na krátkou dobu podpluk. 
Voženílek, tohoto pak kpt. Beneš. Dne 
6. února 1919 převzal veleni pluku 
major Hasal a velení praporů tito dů­
stojníci: kap. Kolář (1. prapor), major 
Lůža (2. prapor), kap. Tomeček (3 pra­
por) a kap. Paukner (kulometný 
prapor).

Odpočinek v Miasse byl již v únoru 
devatenáctého roku -přerušen novými 
disposicemi, určujícími pluk к ochran­
né službě na magistrále. Nejprve pře­
vzal první prapor úsek dráhy mezi sta­
nicemi Klju-či a Venge-rko-u ve střední 
Sibiři, brzy poté zaujaly i ostatní Části 
pluku ochranu linie ílanskaja—Venger- 
ka v délce as 125 verst a účastnily se 
vydatně v bojích s bolševickými páru- 
sány v přilehlých rayonech magistrály. 
Evakuace pluku do Vladivostoku za­
čala počátkem prosince r. 1919 a skon­
čila se koncem ledna 1920. Doprava do 
vlasti byla vykonána dvěma lodními 
transporty přes Suez a Terst. Koncem
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dubna dvacátého roku byl již celý pluk 
v novém svém -domově, v Litoměřicích.

Vnější kronika pluku -jest, jak vidno 
tobsahu, vypsána velmi svědomitě, se 
zjevnou snahou po zachování i důleži- 
týcii detailů, a poslouží jistě dobrým 
materiálem pro práci historika. Slabší 
jsou části věnované vni-třnimu životu 
г politice vojáků. — Kronika jest ozdo­
bena řadou obrázků. Jejich umístění 
v-textu jest však .libovolné, snad i ná­
hodné. — Závěr kroniky -tvoří pečlivě 
sestavený seznam padlých a zemřelých 
příslušníků pluku v letech 1916—1920. 
- Kéž jejich oběť -a láska к národu 
nevymizí nikdy z paměti pluku!

F. Šteidler.

Soupis rukopisů Národního musea 
v Praze. Sestavil dr. F. M. Bárto š. 
Svazek I. Stran 330. V Praze 1926. Ná­
kladem „MeJantricha“.

Podle vzoru J. Truhláře, autora ka­
talogu rukopisů universitní knihovny 
pražské, sestavil dr. Bartoš katalog ru­
kopisů, uložených v knihovně Národní­
ho musea. Výsledek jeho několikaleté 
práce, stejně obětavé jako záslužné, vy­
šel zatím v prvém svazku Soupisu, ob­
sahujícím celkem 1818 čísel rukopisů. 
Mnohé z nich -týkají -se i vojenství. Kro­
mě řady těch, -jež slouží za prameny 
к historii -českých válek a vojevůdců 
a které byly namnoze již vydány ti­
skem nebo zpracovány v historické -li­
teratuře, nutno upozorniti zvláště na 
rukopisy nevydané nebo méně známé, 
týkající se našeho válečnictví novodo­
bého Jsou to především vojenské spi­
sy Burianovy „České válečnictví“

s některými pracemi jinými a „česká 
vojna od 1. 1618 do 1. 1622“ (v Bartošo­
vě Soupisu č. 84 a 85). Dále je -to „Vlast­
ni životopis“ Burianův,, zpracovaný po­
zději čenským ve Světozoru (č. 116). 
К učitelské -činnosti Burianově na vo­
jenské akademii ve Vid. Novém Městě 
vztahuji se jeho a Polákovy přednášky 
o češtině (č. 83). Po-d čísly 646 a 647 
jsou zaznamenány další práce Buriano­
vy z české historie;, „Bobemica“ (dopl­
něk -stejnojmenných spisů Jeníka 
z Bratříc), a „Všelijaké ... království 
Českého paměti-hodiné věci“. Dodatek 
tvoří „Tomáše Buriana, c. k. majora, 
působení v jazyku českém“. Rukopisy 
Burianovy probádal a v literaturu 
uvedl prof. Zibrt.

V rukopisném pokladu musejním 
jest i obsáhlé literární dílo staršího če­
ského vojáka-buditele, zmíněného Ja­
na Jeníka z Bratříc „Bohemi- 
ca“ (exemplář Čenského), č. 1191. Obsah 
tohoto několikasvazkového díla uveřej­
nil rovněž prof. Zibrt.

Poslední války na české půdě r. 1866 
týkají se Vzpomínky Jana Řezníč­
ka (č. 1295).

К chudičké -české literatuře o váleč­
né theorii a o vojenském výcviku 
z první poloviny 19. -století -patří též 
„Cvičení vojáka každého 
-zvlášť“ (č. 517) a spisek F r. Pacne- 
ra „,0 pokoji, válce, řízení a stavu vo­
jenském“ -(č. 837).

Druhý -svazek, jímž bude soupis mu­
sejních -rukopisů ukončen, vyjde, podle 
slibu dr. Bartoše, pravděpodobně do- 
roka. F. Šteidler.
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